

上医人义无反顾。

复旦大学附属中山医院的钟鸣果断取消春节假期，告别家人，背上行囊，第一个踏上去往武汉的列车；随后在最高风险的一线临床岗位全力挽救生命，一去就是两个多月。复旦大学附属儿科医院的曾玫和夏爱梅等8名医生，成为住院儿童的“大白”妈妈，将哭闹无助的孩子彻夜抱在怀中，透过厚厚的防护面罩，传递出最真挚的爱意。

武汉2020年3月初的一天，复旦大学附属中山医院援鄂医疗队27岁的刘凯在护送病人做CT的途中，停下了脚步，和已经住院近一个月的87岁老先生共同沐浴在久违的落日余晖中。这一瞬间被同行的志愿者用镜头记录下来，在武汉疫情最困难阶段刚刚过去、希望之光逐渐壮大的时刻，感动和激励了无数人。

新冠疫情来袭时，复旦大学附属华山医院张文宏教授担任上海市新冠肺炎临床救治专家组组长；而17年前，他的老师、复旦大学附属

华山医院翁心华教授担任上海市防治“非典”专家咨询组组长。上医人在重大公共卫生事件中的奉献，一路传承。

新冠疫情发生后，上海市重大传染病和生物安全研究院在复旦大学成立，挂牌在上医的一号医学科研楼。这个研究院的名字或许对许多人来说不是很熟悉，但是这个团队在做的事情跟每个人息息相关：疫情防控的背后，凝聚着他们的智慧与心血。一批新药、新治疗技术也在这里孕育。它正为我们面对未来重大传染病和生物安全领域的挑战而做好准备。

“上医治未病，中医治欲病，下医治已病。”这是2000多年前我国的《黄帝内经》里就已阐明的思想。95年来，上医人矢志不渝服务于健康中国事业，在历次重大疾病防控、公共卫生危机应对中挺身而出、迎难而上，为大众的生命健康奋斗不息。这让“上医治未病”并不只是文字上的双关，更如实表达了

上医人主动选择的使命。

为强国奋斗

2022年夏天，贵州省剑河县的山岭之间，复旦大学附属医院的专家带领着复旦上医在读的年轻学子，为当地的群众送医上门、开展义诊；并且培训当地的医务工作者，为他们带去前沿的理念和技术。这是复旦大学博士生医疗服务团（简称“博医团”）的又一次暑期实践，而这样的服务，已经接力了27年。

27年中，博医团的师生攀登过贡嘎雪山，跨越过科尔沁草原，深入过井冈山、延安等革命老区，只为让偏远地区的群众也能享受到优质医疗资源。

“加入博医团是我刚开始在复旦上医求学时就一直有的憧憬。和团里的老师与同学们一起，让我还是一名医学生时，就有走到一线为患者服务的机会。”孙肇星说。她是复旦大学附属中山医院内科学2020级博士研究生，时任博医团团长。

在剑河县服务的日子里，她见证了许多令人动容的故事。8月8日上午，当地接诊一名骑单车摔倒致股骨颈骨折的14岁患儿。知悉要手术后，父母因为家庭经济条件困难，直接放弃治疗将孩子带回。然而，博医团专家判断认为，如果不及时手术，孩子将终身残疾。他们与当地医院一起，通过教育局努力找到孩子的父母，上门去做工作，最后终于说服了他们，让孩子接受免费医治。8月11日，博医团专家指导当地医院顺利完成对孩子的手术治疗。

左图：2022年，复旦大学博士生医疗服务团在贵州省剑河县送医下乡。

